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I. ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΙΜΟ - ΕΠΙΛΟΓΗ ΘΕΜΑΣΟ:   

Στα πλαίςια των καινοτόμων προγραμμάτων και δράςεων που πραγματοποιοφμε ςτο 

νθπιαγωγείο μασ, υλοποιιςαμε το Ρρόγραμμα Ρεριβαλλοντικισ Αγωγισ με  τίτλο «ΣΤΟΝ ΚΘΡΟ 

ΤΩΝ ΕΣΡΕΙΔΩΝ…».  Αφορμι αποτζλεςε θ πορτοκαλιά του νθπιαγωγείου μασ, θ οποία βρίςκεται 

ακριβϊσ ζξω από το παράκυρο και τθν οποία το Σεπτζμβρθ, με τθν ζναρξθ του ςχολικοφ ζτουσ τθ 

βρικαμε ταλαιπωρθμζνθ και διψαςμζνθ από τουσ καλοκαιρινοφσ καφςωνεσ. 

 
 

II. ΚΟΠΟ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ 

Σκοπόσ του προγράμματοσ είναι τα παιδιά να μάκουν με βιωματικό και ενεργθτικό τρόπο 

για τθν πορτοκαλιά, το πορτοκάλι, τα άλλα εςπεριδοειδι και τα προϊόντα τουσ. Να αποκτιςουν 

κετικζσ ςτάςεισ και ςυνικειεσ κακϊσ και μια ευρφτερθ περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ. 

 

III. ΕΠΙΜΕΡΟΤ ΣΟΧΟΙ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ: 

 Να μάκουν για τθν πορτοκαλιά, το πορτοκάλι και τα άλλα εςπεριδοειδι. 

 Να μάκουν για τον τρόπο καλλιζργειασ, τθν παραγωγι, τθ ςυγκομιδι, τα προϊόντα και τθ 

ςθμαςία τουσ ωσ τοπικϊν προϊόντων τθσ Αργολίδασ και άλλων περιοχϊν τθσ Ελλάδασ. 

 Να μάκουν για το κλίμα και τισ καιρικζσ ςυνκικεσ που επθρεάηουν τισ καλλιζργειεσ. 

 Να μάκουν για τθ διατροφικι τουσ αξία και να αποκτιςουν κετικζσ ςυνικειεσ. 

 Να μάκουν για τθν αλλθλεξάρτθςθ μζλιςςασ-εςπεριδοειδϊν, για τθν επικονίαςθ,  τθν 

παραγωγι μελιοφ και τθ διατροφικι του αξία 

 Να μάκουν για τθ χριςθ και τισ επιπτϊςεισ των φυτοφαρμάκων ςτον άνκρωπο και τθ φφςθ 

 Να γνωρίςουν αυτά τα προϊόντα μζςα από τθν παράδοςθ, ζκιμα, τραγοφδια, μφκουσ, 

παραμφκια, ποίθςθ, λογοτεχνία, τζχνθ κλπ 

 Να οδθγοφνται ςτθ γνϊςθ χρθςιμοποιϊντασ τισ δυνατότθτεσ που τουσ δίνει θ χριςθ Θ/Υ και 

το διαδίκτυο.  

 Να καλλιεργιςουν το ομαδικό πνεφμα και τθ ςυνεργαςία. 

 Να καλλιεργιςουν τθ φανταςία και τισ δθμιουργικζσ τουσ ικανότθτεσ. 

 Να ςυγκεντρϊνουν και να αξιοποιοφν πλθροφορίεσ 

 Να γίνει άνοιγμα του ςχολείου ςτθν κοινωνία. 
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IV. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟ ΧΕΔΙΑΜΟ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ: 

 Διακεματικι και διεπιςτθμονικι προςζγγιςθ. 

  Καταιγιςμόσ ιδεϊν. 

 Διερεφνθςθ 

 Ομαδο-ςυνεργατικι διδαςκαλία. 

 Εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ ςτα πεδία. 

- Συνεργαςία με γονείσ, Κ.Ρ.Ε. Ν. Κίου, πρόγραμμα «Πταν ςου λζω πορτοκάλι να βγαίνεισ», 

Ρανεπιςτιμιο Ρελοποννιςου – Σχολι Καλϊν Τεχνϊν, Εκνικό Θεματικό Δίκτυο «τα 

τοπικά προϊόντα ςε μια κοινωνία αειφορίασ» Κ.Ρ.Ε. Κρεςτζνων, και άλλουσ φορείσ. 

 
 

V. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ ΣΑ ΠΛΑΙΙΑ ΤΛΟΠΟΙΗΗ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ: 

Το Ρρόγραμμα Ρεριβαλλοντικισ Αγωγισ «ΣΤΟΝ ΚΘΡΟ ΤΩΝ ΕΣΡΕΙΔΩΝ…», αφορά τθν 

πορτοκαλιά και άλλα εςπεριδοειδι, τθν κοινωνικι διάςταςθ και ςθμαςία τουσ για τουσ 

ανκρϊπουσ και τθ ςθμαςία τουσ ωσ τοπικϊν προϊόντων ςτθ διαμόρφωςθ του περιβάλλοντοσ τθσ 

περιοχισ και ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ. 

Πλεσ οι δραςτθριότθτεσ οργανϊκθκαν διακεματικά και διεπιςτθμονικά, από τα γνωςτικά 

αντικείμενα του Δ.Ε.Ρ.Ρ.Σ. για το Νθπιαγωγείο: Γλϊςςα, Μακθματικά, Μελζτθ Ρεριβάλλοντοσ 

(Φυςικζσ Επιςτιμεσ, Βιολογία, Γεωγραφία, Ιςτορία), Ζννοιεσ Κοινωνικισ και Ρολιτικισ Αγωγισ, 

Εικαςτικι Αγωγι (Δθμιουργία και Ζκφραςθ), Φυςικι Αγωγι, Ρλθροφορικι και Τ.Ρ.Ε. 

 

 υηιτθςθ, Καταιγιςμόσ ιδεϊν: 

Διερευνιςαμε τισ γνϊςεισ των παιδιϊν για το κζμα, αφοφ ηϊντασ ςε αγροτικι περιοχι οι γονείσ ι 

οι παπποφδεσ τουσ ζχουν πορτοκαλεϊνεσ και άλλα εςπεριδοειδι όπωσ μανταρινιζσ, λεμονιζσ, 

νεραντηιζσ κα. 

Στθ ςυνζχεια ςυηθτιςαμε τι κζλουν να μάκουν ςχετικά με το κζμα και προζκυψαν τα εξισ:  

 Εκτόσ από τθν πορτοκαλιά και το πορτοκάλι, ποια είναι τα άλλα εςπεριδοειδι; 

 Ρϊσ από το χωράφι φτάνουν ςτο πιάτο μασ ι ςτο ποτιρι μασ; 

 Ρόςο ςθμαντικά είναι για εμάσ, τισ οικογζνειζσ μασ και τθν περιοχι μασ; 

 Αν είχε φωνι θ πορτοκαλιά του νθπιαγωγείου μασ τι κα μασ ζλεγε; 

 Να ηθτιςουμε από τουσ μεγαλφτερουσ πλθροφορίεσ για το κζμα μασ. 
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 Εννοιολογικόσ χάρτθσ: 

Ζγινε ο διαχωριςμόσ ςε ενότθτεσ και θ καταγραφι τουσ: 

 Θζμα: «ΣΤΟΝ ΚΘΡΟ ΤΩΝ ΕΣΡΕΙΔΩΝ…» 

 Θ πορτοκαλιά και το πορτοκάλι 

 Τα άλλα εςπεριδοειδι και τα προϊόντα τουσ 

 Υγιεινι Διατροφι 

 Επαγγζλματα που ςχετίηονται με τα εςπεριδοειδι 

 Μφκοι, κρφλοι, παραδόςεισ, παραμφκια, 

 λογοτεχνία, ποίθςθ 

 μουςικι, τραγοφδια 

 ηωγραφικι, τζχνθ για το πορτοκάλι, τθν πορτοκαλιά, τα άλλα εςπεριδοειδι. 

Σχεδίαςθ εννοιολογικοφ χάρτθ. 

 
 

 

 

 υγκζντρωςθ πλθροφοριϊν -  δθμιουργία 

γωνιάσ: 

Συγκεντρϊςαμε πλθροφορίεσ ςχετικζσ με το 

κζμα μασ και διαμορφϊςαμε γωνιά τθν οποία 

εμπλουτίςαμε όςο περιςςότερο μποροφςαμε με 

εποπτικό υλικό κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ 

ςχολικισ χρονιάσ. 
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 Προγραμματιςμζνεσ Δραςτθριότθτεσ και τόχοι ςφμφωνα με τα Γνωςτικά Αντικείμενα του 

Δ.Ε.Π.Π.. για το Νθπιαγωγείο: 

 

- ΓΛΩΑ: 

Προφορικόσ λόγοσ: Συμμετοχι ςε ςυηθτιςεισ, εμπλουτιςμόσ του προφορικοφ λόγου των παιδιϊν 

με ςχετικό λεξιλόγιο. Τα παιδιά πιραν το ρόλο του ακροατι και του ομιλθτι ςε όλεσ τισ 

δραςτθριότθτεσ. 

Ανάγνωςθ: Ανάγνωςθ γραμμάτων, λζξεων ςχετικϊν με το κζμα, μζςα ςε κείμενα, ςε 

οργανωμζνεσ ι αυκόρμθτεσ δραςτθριότθτεσ από τα παιδιά. 

Ανάγνωςθ και επεξεργαςία μφκων, παραμυκιϊν, ποιθμάτων, παροιμιϊν, αινιγμάτων. 

Ραραμφκια: «Το πορτοκάλι και μια θλιαχτίδα» Μ. Κοντολζων, «μελωδικό παραμφκι για το 

πορτοκάλι» (http://taniamanesi-kourou.bligspot.gr/), «Αχ Λζνια μου, μικρι πορτοκαλζνια μου» 

Κ.Ρ.Ε. Νζασ Κίου, «Λάκθσ ο πορτοκαλάκθσ» Α. Μαςτρομιχαλάκθ-Μ. Βοφκανου, «φον-Κουραμπιζσ 

εναντίον κόμθ-Μελομακαρόνθ», Κ. Χαρίτοσ, «Ο πρίγκιπασ Λεμόνθσ και θ όμορφθ Κρεμμφδω», Γ. 

Σακελλαρίδθσ, «Θ Ρορτοκαλιά Ιςτορία» Ρ. Ραμποφδθ. 

Μυκολογία: «ο Θρακλισ και τα χρυςά μιλα των εςπερίδων»  

Ροιιματα: «Ρορτοκαλζνια» Οδ. Ελφτθσ, «Μαργαρίτα Μαγιοποφλα» Ι.Καμπανζλθσ 

Ραροιμίεσ: «Ζχει κι αλλοφ πορτοκαλιζσ που κάνουν πορτοκάλια» 

Αινίγματα: «Φροφτο του χειμϊνα, ηουμερό πολφ, χρυςαφζνιο τόπι πάνω ςτο κλαδί» (το 

πορτοκάλι), «Σου ξινίηω τθ γλωςςίτςα και γκριμάτςεσ όλο κάνεισ, μα αν λείψω από τθ ςοφπα 

νοςτιμιά εςφ δεν κα ‘χεισ» (το λεμόνι) κλπ 

Λεξιλόγιο: πορτοκαλεϊνασ, πορτοκαλιά, πορτοκάλι, εςπεριδοειδι, χυμοποιείο, ςτςκευαςτιριο, 

επικονίαςθ, ςφνκετεσ λζξεισ κλπ 

Δουλζψαμε με πίνακεσ αναφοράσ. 

Γλωςςικά παιχνίδια τόςο προφορικά όςο και γραπτά. 

Γραφι: Γραφι γραμμάτων και λζξεων ςχετικϊν με το κζμα, με όποιον τρόπο μποροφν, ςε 

οργανωμζνεσ ι αυκόρμθτεσ περιςτάςεισ, δθμιουργία λζξεων με γράμματα από το «κουτί των 

γραμμάτων», όπωσ πορτοκάλι, πορτοκαλιά, λεμόνι, νεράντηι, εςπεριδοειδι κλπ.  

Γραφι λζξεων ςτον Θ/Υ, πλθκτρολογϊντασ τα γράμματα ςτο πλθκτρολόγιο. 

Καταγράψαμε πλθροφορίεσ, λζξεισ που μασ υπαγόρευαν τα παιδιά. 

Οριςμζνεσ δραςτθριότθτεσ ςυνοδεφονταν από το ανάλογο φφλλο εργαςίασ. 
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- υμμετοχι ςτο 1ο Πανελλινιο υμπόςιο Για Σουσ υγγραφείσ Σθσ Αργολίδασ «Αργολίδα, Ο 

Σόποσ Σθσ υν-Γραφισ»: 

Τα παιδιά δθμιοφργθςαν το δικό τουσ παραμφκι για τθν πορτοκαλιά του νθπιαγωγείου 

μασ κακϊσ και δυο ποιιματα με τα οποία το νθπιαγωγείο μασ ςυμμετείχε ςτο 1ο Ρανελλινιο 

Συμπόςιο Για Τουσ Συγγραφείσ Τθσ Αργολίδασ «Αργολίδα, Ο Τόποσ Τθσ Συν-Γραφισ». 

 Το νθπιαγωγείο μασ ςυμμετείχε ςε ζκκεςθ των παραμυκιϊν και των ποιθμάτων των 

ςχολείων που ςυμμετείχαν ςτο Συμπόςιο και ζγινε ςτο Ναφπλιο ςτο Ράρκο Κολοκοτρϊνθ ςτισ 

3/4/2016. Εκκζςαμε ςε κεματικό  περίπτερο που δθμιουργιςαμε το παραμφκι «Θ ΛΙΤΣΑ Θ 

ΡΟΤΟΚΑΛΙΤΣΑ ΚΑΙ ΤΟ ΞΩΤΙΚΟ ΤΘΣ ΡΟΤΟΚΑΛΙΑΣ» και τα δυο ποιιματα, ςυνοδευόμενα από 

καταςκευζσ και ηωγραφιζσ των παιδιϊν. 

Επίςθσ ςυμμετείχαμε ςτθν τελικι παρουςίαςθ που ζγινε ςτο Βουλευτικό του Ναυπλίου 

ςτισ 18/4/2016. 

 

          
 

    
 

Το παραμφκι «Θ ΛΙΤΣΑ Θ ΡΟΤΟΚΑΛΙΤΣΑ ΚΑΙ ΤΟ ΞΩΤΙΚΟ ΤΘΣ ΡΟΤΟΚΑΛΙΑΣ», κακϊσ και τα δυο 

ποιιματα μπορείτε να τα βρείτε δθμοςιευμζνα εδϊ: 
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- ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΑ: 

Γεωμετρικά ςχιματα: ο κφκλοσ, το οβάλ 

Γεωμετρικά ςτερεά: θ ςφαίρα 

Λογικομακθματικζσ και χωροχρονικζσ ζννοιεσ: πάνω-κάτω, μζςα-ζξω, δίπλα, ανάμεςα, ψθλά-

χαμθλά, μακριά-κοντά, χοντρό-λεπτό, ςτενό-φαρδφ, πρϊτο-μεςαίο-τελευταίο, λίγο-πολφ, 

ολόκλθρο-μιςό, τόςα-όςα, πριν-μετά κλπ. 

Τα παιδιά ςυνζκριναν, ταξινόμθςαν, ομαδοποίθςαν (χρϊμα, μζγεκοσ,  μικοσ, είδοσ κλπ). 

Μζτρθςαν και αρίκμθςαν με διάφορεσ αφορμζσ. Αςχολθκικαμε με ποςότθτεσ, ςυγκρίναμε, 

κάναμε εκτιμιςεισ. 

Τα παιδιά ερεφνθςαν και προςπάκθςαν να επιλφςουν ανοιχτζσ προβλθματικζσ καταςτάςεισ που 

τζκθκαν για τθν ανάπτυξθ των δεξιοτιτων και τθν ενίςχυςθ τθσ λογικο-μακθματικισ τουσ 

ςκζψθσ. 

Αξιοποιιςαμε ςε κάκε ευκαιρία τθν τεχνολογία. 

Οι δραςτθριότθτεσ ςυνοδεφονταν από το ανάλογο φφλλο εργαςίασ όταν αυτό κρινόταν ςκόπιμο 

και απαραίτθτο 
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-   ΜΕΛΕΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΟ: 

Αναπτφξαμε δραςτθριότθτεσ ϊςτε τα παιδιά να αντιλθφκοφν τθν αλλθλεπίδραςθ του 

περιβάλλοντοσ µε τισ δραςτθριότθτεσ του ανκρϊπου, κακϊσ και πϊσ επθρεάηονται οι 

καλλιζργειεσ και θ παραγωγι των προϊόντων από τισ καιρικζσ ςυνκικεσ. Να αναγνωρίηουν τθ 

ςχζςθ τθσ επιςτιμθσ µε τθν κακθμερινι ηωι, να αναγνωρίηουν τθ χρθςιμότθτα απλϊν μθχανϊν 

και επινοιςεων για τθν καλλιζργεια, τθ ςυγκομιδι, τθν παραγωγι, τθν επεξεργαςία των 

προϊόντων αυτϊν. Να αναπτφξουν τθ γλϊςςα και τθν επικοινωνία και να αξιοποιιςουμε τθν 

τεχνολογία. Επίςθσ μζςα από τισ δραςτθριότθτεσ να εξοικειωκοφν µε βαςικζσ ερευνθτικζσ 

διαδικαςίεσ. Μάκαμε για τθν ανάπτυξθ και παραγωγι των προϊόντων αυτϊν ωσ τοπικϊν τθσ 

Αργολίδασ και πωσ αυτά επθρεάηουν τθ ηωι των ανκρϊπων που τα παράγουν και τα 

καταναλϊνουν. 
    

 Φυςικζσ Επιςτιμεσ: Μζςα από τισ δραςτθριότθτεσ κζλαμε τα παιδιά να αρχίςουν να 

κατανοοφν τθ ςθμαςία τθσ παρατιρθςθσ, των πειραμάτων και τθσ περιγραφισ για τθ μελζτθ 

υλικϊν και φαινομζνων. Επίςθσ να κατανοιςουν κατά το δυνατό τθ δομι και τθσ ιδιότθτεσ 

των υλικϊν. Κάναμε πειράματα Κάναμε παρατθριςεισ και ςυγκεντρϊςαμε πλθροφορίεσ. 

Εκτελζςαμε ςυνταγζσ μαγειρικισ ςυνδυάηοντασ υλικά και φτιάξαμε κζικ πορτοκαλιοφ και 

πορτοκαλο-κοφλουρα. Στφψαμε πορτοκάλια για να πιοφμε πορτοκαλάδα, επίςθσ ςτφψαμε 

λεμόνια και ακολουκιςαμε τθ ςυνταγι μιασ γιαγιάσ για να φτιάξουμε λεμονάδα με μζλι. 
      

 Βιολογία: Επιδιϊξαμε να διευρφνουν τισ γνϊςεισ τουσ για τουσ φυτικοφσ οργανιςμοφσ. 

Συγκεντρϊςαμε πλθροφορίεσ για όλα τα εςπεριδοειδι. Ραρατθριςαμε τθν πορτοκαλιά και τθ 

μικρι νεραντηιά του νθπιαγωγείου επίςθσ τα παιδιά παρατιρθςαν και περιζγραψαν κλαδιά 

και φφλλα εςπεριδοειδϊν και των φροφτων τουσ πορτοκάλι, λεμόνι, νεράντηι, γκρζιπ-φρουτ, 

περγαμόντο, φράπα (χρϊμα, άρωμα, μζγεκοσ). Τθν άνοιξθ, παρατθριςαμε τθν ανκοφορία 

τθσ πορτοκαλιάσ και τθσ νεραντηοφλασ μασ. Μυρίςαμε το άρωμά τουσ και μιλιςαμε για τθν 

επικονίαςθ. Ραρατθριςαμε από πολφ κοντά αυτι τθ διαδικαςία από το παράκυρο του 

νθπιαγωγείου, ςτθν πορτοκαλιά που βρίςκεται ακριβϊσ ζξω. Δοκιμάςαμε μζλι πορτοκαλιάσ 

και μιλιςαμε για τθν διατροφικι του αξία. 
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 ΓΕΩΓΑΦΙΑ: Θζλαμε τα παιδιά να μάκουν να περιγράφουν τισ μεταβολζσ του καιροφ και τα 

μετεωρολογικά φαινόμενα. Στο γεωφυςικό χάρτθ τθσ Ελλάδασ εντοπίςαμε περιοχζσ τθσ 

χϊρασ μασ που καλλιεργοφνται και παράγονται πορτοκάλια και άλλα εςπεριδοειδι. Στθν 

Υδρόγειο Σφαίρα και ςτον παγκόςμιο χάρτθ εντοπίςαμε τθ χϊρα μασ, κακϊσ και άλλεσ 

θπείρουσ και χϊρεσ που ευδοκιμοφν και καλλιεργοφνται τα εςπεριδοειδι. Φζραμε μπουκάλια 

και κουτιά χυμϊν πορτοκαλιοφ με ετικζτεσ και ψάχνουμε ςτο χάρτθ τισ περιοχζσ προζλευςθσ 

Ρλθροφορίεσ αντλιςαμε από το διαδίκτυο και είδαμε χάρτεσ με τισ περιοχζσ που 

καλλιεργοφνται τα εςπεριδοειδι. 

 

    
 

 

 ΙΣΤΟΙΑ: Επιδιϊξαμε να αντιλθφκοφν τα παιδιά τθ χρονικι ακολουκία γεγονότων και να 

αναπτφςςουν ενδιαφζρον για ιςτορικά γεγονότα, προβλιματα και διλιμματα ανκρϊπων 

διαφορετικϊν εποχϊν, ποφ και πϊσ καλλιεργοφςαν παριγαγαν και αποκικευαν αυτά τα 

προϊόντα, τα μζςα που χρθςιμοποιοφςαν, κακϊσ και το πϊσ παρουςιάηεται θ ιςτορία και ο 

πολιτιςμόσ μζςα από τισ λαϊκζσ παραδόςεισ. 

Ιςτορικι αναφορά: τι γινόταν παλιά και τι γίνεται ςιμερα 

Αντλιςαμε χριςιμεσ και ενδιαφζρουςεσ πλθροφορίεσ από το διαδίκτυο και από ζντυπο 

εκπαιδευτικό υλικό του Κ.Ρ.Ε. Νζασ Κίου «Πταν ςου λζω πορτοκάλι να βγαίνεισ, τα φροφτα 

των εςπερίδων 

 

 

- ΕΝΝΟΙΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΑΓΩΓΗ: 

Μζςα από τισ δραςτθριότθτεσ επιδιϊξαμε τθν ανάπτυξθ τθσ αυτο-εκτίμθςισ τουσ και ικανοτιτων 

ςυνεργαςίασ με τθ ςυμμετοχι τουσ ςε ςυλλογικζσ δραςτθριότθτεσ. Να ςυνειδθτοποιιςουν τθ 

μοναδικότθτα αλλά και τισ ομοιότθτζσ τουσ με τα άλλα παιδιά και να ςζβονται τθ 

διαφορετικότθτα. Επίςθσ να είναι ικανά να περιγράφουν το άμεςο περιβάλλον τουσ και να 

γνωρίηουν τισ διαφορζσ με τα ευρφτερα περιβάλλοντα. 
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- ΕΙΚΑΣΙΚΗ ΑΓΩΓΗ: 

Φζραμε ςε επαφι τα παιδιά  με ζργα τζχνθσ και διαφορετικζσ τεχνικζσ, ςχετικά με το κζμα μασ. 

Γνωριμία με παραςτάςεισ ςε αρχαία αγγεία, ψθφιδωτά, αγάλματα που απεικονίηουν τον Θρακλι 

ςτον κιπο των Εςπερίδων κλπ 

Γνωριμία με ζργα μεγάλων ηωγράφων: «Νεκρι φφςθ με πορτοκάλια και λεμόνια» ενουάρ, 

«Ρορτοκάλια» Μποτερο, “Branch of Orange Bearing Fruit” Claude Monet, “Girl Holding Lemons” 

William-Adolphe Bouguereau  κλπ 

Χρϊματα βαςικά και ςυμπλθρωματικά, κόκκινο και κίτρινο φτιάχνουν το πορτοκαλί, κίτρινο και 

μπλε φτιάχνουν το πράςινο. 

Θζλαμε να κατανοιςουν τθν τζχνθ ωσ μζςο ζκφραςθσ. Ρειραματίςτθκαν, εξοικειϊκθκαν και 

εξαςκικθκαν με διαφορετικά υλικά και τεχνικζσ και τα παροτρφναμε να παράγουν ζργα ςχετικά 

με το κζμα μασ, με ηωγραφικι, χαρτοκοπτικι, κολάη πλαςτελίνθ, ςτζνςιλ, τυπϊματα, 

ςυνδυαςμοφσ τεχνικϊν και υλικϊν. Κάναμε διάφορεσ καταςκευζσ ςχετικζσ με το κζμα μασ με 

ποίκιλλα υλικά χάρτινα πιάτα, τζμπερεσ, νερομπογιζσ, πθλό κα. Επιδιϊξαμε τθν καλλιζργεια τθσ 

καλαιςκθςίασ. να εκφράςουν ςυναιςκιματα μζςα από τθν τζχνθ και τθ δθμιουργία και τθν 

απόκτθςθ δεξιοτιτων. 
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-  ΜΟΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ: 

Ακοφςαμε, επεξεργαςτικαμε και δραματοποιιςαμε τραγοφδια, παραδοςιακά και όχι μόνο, 

μουςικά ζργα τζχνθσ και ςυνκζςεισ. Χρθςιμοποιιςαμε μουςικά όργανα, παίξαμε μουςικο-

κινθτικά παιχνίδια. Ακοφςαμε και αναγνωρίςαμε ιχουσ από φυςικά φαινόμενα κλπ, με 

παιδαγωγικό υλικό που βρικαμε ςτο διαδίκτυο. 

Τραγοφδια:, 

«Λυγαριά πορτοκαλιά» παραδοςιακό 

«Ζπιαςε πάλι το χορό τ’ όμορφο πορτοκάλι» παραδοςιακό 

«Λεμονάκι μυρωδάτο» παραδοςιακό 

«Κοντοφλα λεμονιά» παραδοςιακό 

«Κάτω ςτο γιαλό» παραδοςιακό 

«Μαργαρίτα Μαγιοποφλα» Μίκθσ Θεοδωράκθσ 
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- ΘΕΑΣΡΙΚΗ ΑΓΩΓΗ: 

Δραματοποιιςεισ παραμυκιϊν, ποιθμάτων, τραγουδιϊν, ςχετικϊν με το κζμα μασ. 

Κουκλοκζατρο: δθμιουργιςαμε κοφκλεσ και δραματοποιιςαμε παραμφκια μζςα από το 

κουκλοκζατρο. 

Μεταμφιζςεισ: τα παιδιά μεταμφιζςτθκαν ςε πορτοκαλιζσ, πορτοκάλια, ιρωεσ τθσ μυκολογίασ 

και των παραμυκιϊν που διαβάςαμε κλπ. 

Επίςθσ ζγιναν αυτοςχεδιαςμοί, παντομίμα με κινιςεισ, τθ ςτάςθ του ςϊματοσ κλπ. 

Ενκαρρφναμε τα παιδιά να εκφράςουν ςυναιςκιματα με διάφορουσ εκφραςτικοφσ τρόπουσ, 

όπωσ γκριμάτςεσ, κινιςεισ κλπ. 
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- ΦΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ: 

Επιδιϊξαμε τθν ανάπτυξθ κετικϊν ςτάςεων και θκικϊν αξιϊν, τθν ανάπτυξθ τθσ κινθτικότθτασ 

και τθσ φυςικισ δραςτθριότθτασ κακϊσ και του αιςκθςιο-κινθτικοφ ςυντονιςμοφ των νθπίων 

μζςα από παιχνίδια.  Επίςθσ να αποκτιςουν βαςικζσ κινθτικζσ δεξιότθτεσ όταν παίηουν και 

χρθςιμοποιοφν μπάλεσ, ςτεφάνια κλπ. Μουςικο-κινθτικά παιχνίδια. 

Ραιχνίδι: «Πταν ςου λζω πορτοκάλι να βγαίνεισ» 

 

- ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ: 

Θζλαμε να εξοικειωκοφν τα παιδιά με τισ βαςικζσ ςυςκευζσ και λειτουργίεσ του θλεκτρονικοφ 

υπολογιςτι, να κατανοιςουν τθν αξία του ωσ εργαλείου αναηιτθςθσ πλθροφοριϊν, ωσ 

εποπτικοφ μζςου και υποβοθκθτικοφ εργαλείου ςτθν απόκτθςθ, αποκικευςθ, προβολι και 

χριςθ πλθροφοριϊν. Επίςθσ τθν απόκτθςθ δεξιοτιτων ςχετικϊν με τθ χριςθ του ποντικιοφ, του 

πλθκτρολογίου, και διαφόρων λογιςμικϊν παιδαγωγικοφ περιεχομζνου κακϊσ και να μάκουν τθν 

ορκι χριςθ του μθχανιματοσ και βαςικοφσ κανόνεσ αςφάλειασ και προφφλαξθσ. 

Επιςκεφτικαμε το διαδίκτυο, αντλιςαμε πολλζσ πλθροφορίεσ από εκεί, παρακολουκιςαμε 

μικρά βίντεο και παρουςιάςεισ. Ρλθκτρολογιςαμε διάφορεσ λζξεισ, ςχετικζσ με το κζμα μασ. 

Χριςθ κατάλλθλων λογιςμικϊν  και εκπαιδευτικοφ  ψθφιακοφ υλικοφ. Ηωγραφικι με κατάλλθλα 

λογιςμικά. 
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 Επιςκζψεισ: 

 

- Επίςκεψθ ςτο Κ.Ρ.Ε. Νζασ Κίου για το πρόγραμμα «Πταν ςου λζω πορτοκάλι να βγαίνεισ» 

    
       

    
       

- Επίςκεψθ ςτον Γεωργικό Οργανιςμό «ΔΘΜΘΤΑ» ςτθ Νζα Κίο και ενθμζρωςθ από γεωπόνο 

    
     

- Επίςκεψθ ςτθν αγροτικι βιομθχανία «ΕΣΡΕΙΔΕΣ», τθσ Ζνωςθσ Αγροτικϊν Συνεταιριςμϊν Αργολίδασ  
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- Επίςκεψθ ςε φυτϊριο όπου είδαμε πωσ φυτεφονται οι ςπόροι-κουκοφτςια ςε κουπάκια, πωσ 

αναπτφςςονται και μπολιάηονται τα δενδρφλλια πορτοκαλιάσ και άλλων εςπεριδοειδϊν.  
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 Αυκόρμθτεσ δραςτθριότθτεσ: 

 Τα παιδιά πολλζσ φορζσ παίηοντασ ςτισ γωνιζσ του νθπιαγωγείου ι ςτθν αυλι ενζταςςαν 

ςτο αυκόρμθτο παιχνίδι τουσ ςτοιχεία, γνϊςεισ, εμπειρίεσ από το πρόγραμμά μασ και ζδειχναν 

ιδιαίτερο ενδιαφζρον για τθν πορτοκαλιά και τθ νεραντηοφλα τθσ αυλισ του νθπιαγωγείου. 

- ςτθν αυλι ι ςτθ γωνιά τθσ μουςικισ τραγουδοφςαν και χόρευαν τραγοφδια για το 

πορτοκάλι 

- ςτα τραπεηάκια δθμιουργοφςαν ηωγραφιζσ και καταςκευζσ με χαρτόνια ι πλαςτελίνθ 

ςχετικζσ με το κζμα μασ 

      
- ςτθ γωνιά τθσ πορτοκαλιάσ παρατθροφςαν εικόνεσ, πίνακεσ αναφοράσ, ζργα τζχνθσ που 

είχαμε αναρτιςει, ξεφφλλιηαν τα βιβλία, ανζτρεχαν ςτισ πλθροφορίεσ που είχαμε ςυγκεντρϊςει 

- ςτθ γωνιά του οικοδομικοφ υλικοφ ζφτιαχναν εργοςτάςιο χυμοποιίασ όπωσ αυτό που 

επιςκεφτικαμε 

- ςτισ εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ που κάναμε τα παιδιά πολλζσ φορζσ παρατθροφςαν αν 

υπιρχαν πορτοκαλιζσ ι άλλα εςπεριδοειδι τόςο ςτθ διαδρομι όςο και ςτο χϊρο που 

επιςκεπτόμαςταν 
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VI. ΤΝΔΕΗ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ ΜΕ ΑΛΛΕ ΔΡΑΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΑ ΠΟΤ 

ΤΛΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΣΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΣΗΝ ΠΑΡΟΤΑ ΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 

Στο νθπιαγωγείο μασ κάναμε προςπάκεια ευαιςκθτοποίθςθσ των παιδιϊν πάνω ςε 

περιβαλλοντικά ηθτιματα. Ραράλλθλα και ςε ςυμφωνία με το Ρρόγραμμα Ρεριβαλλοντικισ 

Αγωγισ, ενταχτικαμε ςτο Εκνικό Θεματικό Δίκτυο του Κ.Ρ.Ε. Κρεςτζνων για τα «Τοπικά 

Ρροϊόντα». Επίςθσ  πραγματοποιιςαμε τθ Δράςθ «Ρραςινίηω τθν αυλι του ςχολείου μου» και 

υλοποιιςαμε το Ρρόγραμμα πολιτιςτικϊν Θεμάτων «Ζνα μφκο κα ςασ πω».  

Θελιςαμε να ςυνδζςουμε μεταξφ τουσ όλα αυτά τα προγράμματα και τισ δράςεισ και 

προςπακιςαμε να περάςουμε ςτα παιδιά το μινυμα ότι όλα όςα αφοροφν το περιβάλλον, είτε 

κετικά, είτε αρνθτικά, είναι αλλθλζνδετα ζχουν μια ςυνζχεια και επθρεάηουν άμεςα τθ ηωι μασ, 

τθν κακθμερινότθτά μασ, τθν υγεία μασ και τον πολιτιςμό μασ. 

 

 Πρόγραμμα Αγωγισ Τγείασ: «ΓΝΩΡΙΖΩ ΣΟΝ ΕΑΤΣΟ ΝΟΤ ΚΑΙ ΣΟΤ ΑΛΛΟΤ» 

Μια από τισ δραςτθριότθτεσ του προγράμματοσ ιταν θ  Ομαδικότθτα για το λόγο αυτό 

δθμιουργοφμε το δζντρο τθσ ομάδασ: 

o Ραίρνουμε ζνα μεγάλο ξερό κλαδί 

από δζντρο και το ςτθρίηουμε ςε μια 

γλάςτρα. Κάκε παιδί κόβει και 

χρωματίηει ζνα φφλλο ςτο οποίο 

γράφει το όνομά του και το κρεμά 

ςτο δζντρο. Θ ομάδα, μετά από 

ςυηιτθςθ, αποφάςιςε να ονομάςει  

το δζντρο «Λίτςα θ Ρορτοκαλίτςα». 

o Τα παιδιά φτιάχνουν μπαλάκια-

πορτοκαλάκια από χαρτί γκοφρζ και 

τα τοποκετοφν ςε ζνα καλακάκι 

δίπλα ςτο δζντρο. Κάκε φορά που θ 

ομάδα κάνει κάτι κετικό που 

προάγει τθν ομαδικότθτα και τθν 

αλλθλεγγφθ τθσ ομάδασ, τότε το 

δζντρο αποκτά ζνα φροφτο που το 

κρεμάμε με ζνα ςχοινάκι. 

o Κάνουμε τα βαφτίςια τθσ ομάδασ 

μασ. Θ ομάδα, μετά από ςυηιτθςθ, 

αποφάςιςε το όνομα τθσ να είναι 

«τα ηουμερά πορτοκάλια» μετά από 

ςυνδυαςμό ονομάτων που επζλεξαν και πρότειναν τα ίδια τα παιδιά. 
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 Δράςθ: «Πραςινίηω τθν αυλι του ςχολείου μου»: 

Ρραγματοποιιςαμε τθ Δράςθ «Ρραςινίηω τθν αυλι του ςχολείου μου», ϊςτε τα παιδιά, 

με βιωματικό τρόπο να μάκουν για τα φυτά, τθ ςθμαςία του νεροφ και του ιλιου ςτθν ανάπτυξι 

τουσ, τθ ςθμαςία τουσ ςτθν ιςορροπία του περιβάλλοντοσ, για τισ καλλιζργειεσ, τον τρόπο που τισ 

φροντίηουμε, πϊσ επθρεάηονται από τισ καιρικζσ μεταβολζσ. Ζτςι φυτζψαμε διάφορα φυτά μαηί 

με τα παιδιά, ςπείραμε διάφορουσ ςπόρουσ. Επίςθσ φυτζψαμε πορτοκαλιζσ και άλλα 

εςπεριδοειδι. Αρωγοί ςτο ζργο μασ ςτάκθκαν οι γονείσ των παιδιϊν. 
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VII. ΒΑΙΚΑ ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ ΚΑΙ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ 

Με τθ βοικεια του εποπτικοφ υλικοφ που ςυγκεντρϊςαμε, κακϊσ επίςθσ και με τθ 

βοικεια του διαδικτφου και των επιςκζψεων που πραγματοποιιςαμε, μάκαμε πολλά για  τθν 

πορτοκαλιά, το πορτοκάλι, τα εςπεριδοειδι, τα προϊόντα τουσ και τθ ςθμαςία τουσ. 

Ο τρόποσ που προςεγγίςαμε το κζμα και όλα τα εμπλεκόμενα μζςα και οι φορείσ  

βοικθςαν πολφ ςε αυτό. Οι εκπαιδευτικοί αξιοποίθςαν ςτο ζπακρο τουσ καινοτόμουσ τρόπουσ 

διδαςκαλίασ και διδακτικισ προςζγγιςθσ κακϊσ και τθν ευελιξία ςτθ διδακτικι πράξθ. 

Ρροςπάκθςαν να λειτουργιςουν με τζτοιο τρόπο ϊςτε θ εφαρμογι τθσ δράςθσ να ζχει 

ενδιαφζρον, τα παιδιά να εμπλακοφν οικειοκελϊσ, ενεργθτικά ςτθ μακθςιακι διαδικαςία και να 

ευαιςκθτοποιθκοφν πάνω ςε περιβαλλοντικά ηθτιματα, τα οποία ζχουν και άλλεσ προεκτάςεισ 

τόςο ςτθν υγεία, όςο και ςτθν κοινωνία, τθν οικονομία κλπ. 

Τα παιδιά, μζςα από τθν ανάπτυξθ του περιβαλλοντικοφ προγράμματοσ οδθγικθκαν ςτθ 

γνϊςθ και τθ μάκθςθ με τρόπο ενεργθτικό και βιωματικό. Ζμακαν πωσ θ γνϊςθ και θ μάκθςθ 

είναι μια αμφίδρομθ διαδικαςία που απαιτεί τθ ςυμμετοχι όλων. Επίςθσ τα παιδιά ζμακαν να 

εμπλζκονται ςτθν μακθςιακι διαδικαςία, να ςυλλζγουν πλθροφορίεσ από διάφορεσ πθγζσ, να τισ 

αξιολογοφν, να τισ αξιοποιοφν, να τισ επαλθκεφουν μζςω του πειραματιςμοφ. 

Θ χριςθ του διαδικτφου και του Θ/Υ ζφερε τα παιδιά ςε επαφι με τθ τεχνολογία και τισ 

δυνατότθτεσ που παρζχει ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ ηωισ μασ, κακϊσ διευκολφνει πολφ το ζργο 

και μασ ανοίγει νζουσ δρόμουσ, με τθν επιςιμανςθ να γίνεται ςωςτι χριςθ του μζςου.  Οι 

εικαςτικζσ τεχνικζσ που χρθςιμοποιιςαμε όπωσ καταςκευζσ, ηωγραφικι, ζργα μεγάλων 

ηωγράφων, τεχνικζσ ηωγραφικισ, μακζτεσ, χριςθ διαφόρων υλικϊν κακϊσ και οι εκφραςτικζσ 

τεχνικζσ, όπωσ το κεατρικό παιχνίδι, το κουκλοκζατρο, θ μουςικι, οδιγθςαν ςτθν αιςκθτικι 

ανάπτυξθ και καλλιζργεια των παιδιϊν. 

Το άνοιγμα του ςχολείου προσ τθν κοινωνία μασ βοικθςε να βγοφμε από το μικρόκοςμο 

του νθπιαγωγείου και να δοφμε πϊσ αυτά που μακαίνουμε ςτο ςχολείο ζχουν πρακτικι 

εφαρμογι ςτθν κοινωνία και πϊσ ςυνεργαηόμενοι με διάφορουσ φορείσ μποροφμε να ζχουμε 

ζνα καλό αποτζλεςμα. Τα παιδιά κατανόθςαν ότι ο κακζνασ από εμάσ, ανεξαρτιτωσ θλικίασ ι 

φφλου, με τισ πράξεισ του, τον τρόπο ηωισ του, τισ ςυνικειζσ του, μπορεί να επθρεάςει και να 

ςυμβάλλει ςε ζνα καλφτερο περιβάλλον, ςε μια καλφτερθ κοινωνία, ςε ζνα καλφτερο μζλλον, με 

το να αποκτιςει κετικζσ ςτάςεισ και ςυνικειεσ.  

 

VIII ΔΗΜΟΙΟΠΟΙΗΗ – ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΣΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ 

Το πρόγραμμά μασ παρουςιάςτθκε 
─ ςτθν γιορτι λιξθσ του ςχολικοφ ζτουσ 

─ ςυμμετοχι και παρουςίαςθ ςτο  1ο Ρανελλινιο Συμπόςιο Για Τουσ Συγγραφείσ Τθσ Αργολίδασ 
«Αργολίδα, Ο Τόποσ Τθσ Συν-Γραφισ»,  ενόσ παραμυκιοφ και δυο ποιθμάτων, εμπνευςμζνων 
από το Ρεριβαλλοντικό μασ Ρρόγραμμα 

─ δθμοςιοποίθςθ του παραμυκιοφ και των δυο ποιθμάτων ςτθν ιςτοςελίδα του Κ.Ρ.Ε. Νζασ 
Κίου 

─ δθμοςιοποίθςθ του προγράμματοσ ςτθν ιςτοςελίδα του Εκνικοφ Θεματικοφ Δικτφου «τα 
τοπικά προϊόντα ςε μια κοινωνία αειφορίασ», του Κ.Ρ.Ε. Κρεςτζνων. 
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